Wiederholung der geometrischen Begriffe 

· lotrecht, 

· waagerecht, 

· senkrecht, 

· parallel und

· Abstand.

Vorbemerkung:

Lotrecht und waagerecht beziehen sich auf den Planeten Erde. Sie sind eng verbunden mit der Erdanziehung und haben nur im wirklichen Leben, also nicht auf einem Zeichenblatt, eine Bedeutung. Außerdem sind diese beiden Begriffe ortsgebunden, sie beziehen sich also immer auf einen ganz bestimmten Ort auf der Erde.


Eine Gerade heißt lotrecht, wenn sie durch den Erdmittelpunkt verläuft.


Steht eine gerade Linie senkrecht zum Lot, so nennt man diese waagerecht.

Während lotrecht und waagerecht eine Eigenschaft einer Linie ist, sind die Begriffe senkrecht und parallel Beziehungen von mindestens zwei Linien.


Zwei Geraden (in der Zeichenebene) sind parallel, wenn sie sich niemals schneiden.

Zwei Geraden sind parallel, wenn jeder Punkt der einen Geraden, den gleichen Abstand zur anderen Geraden hat.

Zwei Geraden sind aber auch schon parallel, wenn zwei verschiedene Punkte der einen Geraden den gleichen Abstand zur anderen Geraden besitzen.

Zwei Geraden sind parallel, wenn sie beide zu einer dritten Geraden senkrecht stehen.

Sind zwei Geraden nicht parallel, macht es keinen Sinn, von dem Abstand der Geraden zu sprechen, da die Punkte der einen Geraden alle einen anderen Abstand zu anderen Geraden haben. Daher spricht man nur vom Abstand zweier Geraden, wenn diese parallel sind.

Den Abstand von zwei Punkten oder den Abstand von einen Punkt zu einer Geraden kann man natürlich immer bestimmen.

Der Abstand zweier Punkte ist die Länge der Verbindungsstrecke. Die kürzeste Verbindung zweier Punkte ist eine Strecke. Eine Strecke ist eine gerade Linie.

Den Abstand von einem Punkt zu einer Geraden, bestimmt man, indem man das Lot vom Punkt auf die Gerade fällt. Der Abstand ist zugleich die kürzeste Verbingslinie vom Punkt zu der Geraden.

Beachte, das hier das Wort Lot eine völlig andere Bedeutung hat, als das Lot, dass z.B. der Handwerker benutzt. Hier bedeutet Lot, dass diese Linie senkrecht zur Geraden verlaufen soll. Mit Erdanziehung hat das überhaupt nichts zu tun.


Zwei Geraden sind senkrecht, wenn alle vier Winkel, die am Schnittpunkt entstehen, genau gleich groß sind.

Zwei Geraden sind senkrecht, wenn folgendes gilt:

Knickt man das Zeichenblatt genau längs der einen Geraden, so liegt die andere Gerade genau auf sich selbst.

Anmerkung:

Eine andere Sprechweise für senkrecht ist auch:

Die geraden Linien bilden einen rechten Winkel, oder

die geraden Linien bilden einen Winkel von genau 90o.

Beachte dabei, dass diese Sprechweisen keine neuen Sachverhalte beschreiben. Hier wird das Wort senkrecht nur durch ein anderes Wort mit gleicher Bedeutung ersetzt.

